

## ДОКЛАДЫ НА ПЛЕНАРНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ

В.В.Алексеев (Екатеринбург)

### ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА УРАЛЕ В УСЛОВИЯХ ТОТАЛИТАРНОГО РЕЖИМА

Одной из отличительных особенностей XX в. является все более усложняющаяся взаимосвязь между экономическим и социальным развитием, но эта тенденция не получила всесторонней разработки в советской исторической литературе, пораженной "идеологическим вирусом". Пандемия классового подхода атрофировала понимание многих сложнейших процессов в обществе, к числу которых относятся тесное взаимодействие между социально-экономическим и демографическим развитием. Чаще всего в трудах историков они рассматривались как самостоятельные темы и лишь изредка пересекались. Такому подходу необходимо пересмотреть в условиях рыночных реформ в России для того, чтобы глубже понять их предпосылки к перспективе.

В связи с обострением региональных проблем этот вопрос приобретает особую остроту в таких типично индустриальных районах как Урал, где экономическое и демографическое развитие прочно взаимосвязаны, что имеет не только теоретическое, но и практическое значение в ситуации принципиальной структурной перестройки народного хозяйства и до предела обострившейся экологической обстановки.

За годы тоталитарного режима народонаселение Урала претерпело крупные деформации под влиянием войн, голода, репрессий, неудачных социально-экономических преобразований и экологических катастроф. Эти факторы проявлялись здесь особенно выпукло, потому что регион был превращен в испытательный полигон социалистических методов индустриализации, самый крупный арсенал вооружений в "горячей и

"холодной" войнax со всеми вытекающими отсюда экологическими последствиями, место ссылки сотен тысяч советских граждан и иностранных военнопленных.

О масштабе демографических перемен свидетельствует маятник миграций. За годы первых пятилеток (1929-1939 гг.) на Урал переселилось около 2 млн. человек. При этом надо иметь в виду, что не все они прибыли добровольно. Только в Свердловской области на 1 июля 1938 г. значилось свыше 170 тыс. так называемых трудпоселенцев. А в 60-70 гг., когда Урал вошел в полосу депрессивного развития, его покинуло свыше 2,3 млн. человек, т.е. каждый десятый житель. Выходит, что при жизни одного поколения произошел оборот населения в 4 млн. человек, а если учесть период Отечественной войны, то он еще увеличится как минимум наполовину. Такое переселение народов дало мощный импульс развитию производительных сил региона, но оно не лучшим образом отразилось на их благосостоянии, не говоря уже о низкой эффективности государственных затрат в переселенческой политике.

Проблема взаимодействия социально-экономических и демографических процессов на региональном уровне содержит множество специальных срезов и предполагает специфические исследовательские процедуры. В силу инерционности экономических и демографических процессов важно выявить корни их происхождения, точки пересечения и пути влияния как на современную ситуацию, так и на перспективы ее развития, что очень непросто сделать при недостаточной отработанности соответствующего инструментария. Как, например, с достаточно высокой степенью обоснованности объяснить, что среднегодовые темпы прироста населения Урала снизились с 1,7% в 1926-1939 гг. до 0,3% в 70-х гг., общий коэффициент естественного прироста за 1950-1989 гг. с 19,6% до 5,3%, рождаемости - с 31,3% до 15,5%, а смертности вырос с 7,3% в 1960 г. до 10,2% в 1989 г. Первостепенной задачей в данной связи является выяснение факторов, влияющих на воспроизводство населения, его динамику, состав, миграции, а также сущности социально-демографической политики тоталитарного режима по отношению к региону.